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บทที่ 7: โพรเจคไทล์

แกน x ไม่มีแรงกระทํา ความเร็วคงที่ (vx = 0)

ทั้งสองแกนมี t เดียวกัน เพราะ move พร้อมกัน vy = uy + gt

vy = ............................

sy = ............................

sy = ............................

sy = ............................
ยิ่งสูง ยิ่งใช้เวลาเยอะ   t ∝    

tขาขึ้น = tขาลง (ระหว่าง 2 ระดับใดๆ)

เช่น tAC = tCE  หรือ tBC = tCD

sx = vxt

ปล. ถ้ามี a
x
     

จะต้องคิดแกน x
ด้วย s

x ux vx ax t

ความเร็วไม่คงที่ (ay = g) sx ux vx ax t

สวน u ⊖ตาม u ⊕

แกน y

เวลา

คำานวณทิศของ v ได้จาก  tan ∝  =       หรือ   ∝ = tan-1 

vy = uy + gt โดย uy = usinθ

Vx : ความเร็วคงท ี่                ux = ucosθ = vx

Vy : ความเร็วเปลี่ยนไป

จะมีทิศตามแนวเส้นสัมผัส 

ที่จุดสูงสุด vy = 0 แต ่ vx ≠ 0  ทำาให้ vลัพธ ์≠ 0
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vx
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vลัพธ์

∝

การวิเคราะห์ความเร็ว

(ΣFx = 0)

มี mg กระทําตลอด

vy

v = vลัพธ ์=    vx + vy
2 2

(วิถีโค้งพาราโบลา)
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หาเวลา:                 t =

หาระยะไกลสุด:   Sx =

หาระยะสูงสุด:      Sy =

หามุมยิง (θ):             =     tanθ

g
2usinθ

g
u2sin2θ

2g
u2sin2θ

Sx

Sy

4
1

เทคนิคสําหรับวิถีโค้งแบบสมมาตร

θ

Sx

u Sy

มุมยิงที่ทำาให้เกิด Sx ไกลสุด

ปาวิถีโค้งสองครั้งโดยให้ u เท่ากัน จะตกไกลเท่ากันเมื่อ θ1 + θ2 = 90 ำ

θ = 45 ำ u

sx(max)

45 ำ

umin

sx

45 ำ

u
u

sx

สมบัติน่าสนใจ

มุมยิงที่ปาแล้วใช้ u น้อยสุด θ = 45 ำ
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 = 

บทที่ 8: วงกลม

คาบ: เวลาที่ใช้ในการเคลื่อนที่ ครบ 1 รอบ

m/s

rad/s

ใช้มือขวากำา 

โป้ง

4 นิ้ววนตามทิศการวิ่งจริงการหาทิศ ω

ความเร็ว 

(Period: T)
T = 

T = 

เวลา
1รอบ
fความถี่(f): จำานวนรอบที่เคลื่อนที่ใน 1 หน่วยเวลา f = เวลา

รอบ

v =
v = ωR

= 2πRf2πR
T

ω = = 2πf2π
T

ω ⇀﹤ 

Fc = mac =            = mω2Rmv2

R

หลักการ: จะเคลื่อนที่เป็นวงกลมได้ ต้องมีแรงเข้าสู่ศูนย์กลาง (Fc)

ความเร่งเข้าสู่ศูนย์กลาง

ac =    = ω2RR
v2

เข้าสู่ศูนย์กลาง แนวเส้นสัมผัส

⊥//Fc ac v

ac

ac

ac

ac

v

v v

vFc
FcFc

Fc

v: ความเร็วเชิงเส้น: v = s
t

ω: ความเร็วเชิงมุม: ω = t
θ

ω จะชี้ตามนิ้วโป้ง

เขียนแรงที่จำาเป็นต่อการคำานวณให้ครบ

ตัง้สมการโดย
พิจารณา

แตก
แรง

ตั้ง
สมการ

แนวทางการวิเคราะห์โจทย์

แนวเข้าสู่ศ.ก. ใช ้Fc

แนว ⊥ รัศมี

เขียน
รูป “ mg มีทิศ.....................  N มีทิศ...............................

       f มีทิศ........................... T มีทิศ...............................”

แตกเวกเตอร์เข้าแกน แนวเข้าสู่ศ.ก. 

แนวตั้งฉากกับศ.ก.

แนวรัศมี

แนวเส้นสัมผัส

ถ้าไม่มี a; ΣF  = 0

ถ้ามี     a; ΣFT = maT

θ
T

mg

Tcosθ 

Tsinθ tanθ =

Tcosθ = mg

mv2

R
mv2

R

v2

Rg

y  ;

x  ; Fc        Tsinθ  = Fc  ;   mgcosθ =

;             ΣFT = maT

mgsinθ = maT

mgsinθ 

q T

q

mg

mgcosθ Ph
ys
ic
sF
ar
m

Ph
ys
ic
sF
ar
m



PhysicsFarm 4 ม.4 ³��ลม

A;          TA+ mg =               TA =          - mg     Tmin

mvA
R

2 mvA
R

2

D;            TD =               TD =
mvD

R

2 mvD
R

2

ใน ก.ค.ท. วงกลม (ต้องมี)

ต้องมีแรงเหลือในแนวเส้นสัมผัส
(อาจมี)

ข้อควรระวังเกี่ยวกับ a

การวิเคราะห์วงกลมในแนวดิ่ง

vA

vB vC

A

R
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m
gsin

θ
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mg
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mg

mg

TA

TB

TC

TD
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C

D

θ

θ mgcosθ

สรุป

vmax ที่ทําให้พอดีวิ่งเป็นวงกลมในแนวดิ่ง

ที่ A; Tmin, vmin

ที่ B; Tmax, vmax

บน

ล่าง

การโคจรรอบดาวศูนย์กลาง

ความเร็ว

คาบ เปรียบเทียบผลการโคจรรอบดาวดวงเดิม T2  ∝  R3

T2  ∝

⇒

⇒เปรียบเทียบผลโดยดาวศูนย์กลางคนละดวง

ω = (กฎแห่งคาบ)

ac ; ac =      = ω2Rv2

R

aT ; aT =
 ΣFT
m

aลัพธ ์=    ac + aT
2 2

FG =
FG ทำาหน้าที่เป็น FC

วัด R จากศูนย์กลางดาว

M

m

R

FG

B;          TB- mg  =               TB =          + mg     Tmax

mvB
R

2 mvB
R

2

C; TC- mgcosθ =               TC =          + mgcosθ
mvC

R

2 mvC
R

2

vmin(A) =    Rg

vmin(B) =    3Rg

vmin(C) =    5Rg

GMm
R2

GMm =R2
mv2
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